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1.1 Wstęp 

1.2 Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót związanych z wytyczeniem trasy i ich punktów wysokościowych  dla wykonania i odbioru 

robót budowlano – montażowych dla zadania nr 1. 

Zadanie 1. Odprowadzenie wód popłucznych z SUW Podgórna 

Zakres stosowania ST 

Specyfikacja Techniczna stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 

robót wymienionych w pkt.1.1. 

1.3 Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują roboty pomiarowe dla zadania inwestycyjnego 

określonego w pkt 1.1 niniejszej specyfikacji w tym: 

Zakres prac realizowanych w ramach robót pomiarowych i prac geodezyjnych obejmuje: 

(1) Roboty przygotowawcze: 

1) Uzyskanie przed przystąpieniem do robót danych zawierających lokalizację i współrzędne 

punktów głównych trasy oraz reperów, 

2) Przeprowadzenie obliczeń i pomiarów geodezyjnych niezbędnych do szczegółowego wytyczenia 

robót. 

3) Dostarczenie na teren budowy niezbędnych materiałów, urządzeń i sprzętu budowlanego. 

(2) Roboty zasadnicze: 

1) Roboty pomiarowe związane z budową obiektów technologicznych i sieci instalacyjnych: 

 wytyczenie głównej osi lub punktów charakterystycznych (sytuacyjne i wysokościowe) obiektów 

technologicznych, 

 wytyczenie głównej osi lub punktów charakterystycznych (sytuacyjne i wysokościowe) sieci. 

2) Roboty związane z wytyczeniem trasy drogowej i jej punktów wysokościowych, a w 

szczególności: 

 wyznaczenie (sprawdzenie) sytuacyjne i wysokościowe punktów głównych osi trasy i punktów 

wysokościowych, 

 uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami (wyznaczenie osi), 

 wyznaczenie dodatkowych punktów wysokościowych (reperów roboczych), 

 wyznaczenie przekrojów poprzecznych, 
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 zastabilizowanie punktów w sposób trwały, ochrona ich przed zniszczeniem oraz oznakowanie w 

sposób ułatwiający odszukanie i ewentualne odtworzenie, 

3) Roboty pomiarowe niezbędne do wykonania dokumentacji powykonawczej. 

 (3)  Roboty końcowe, konieczne do uzyskania Odbioru Końcowego: 

1) Wykonanie pomiarów sprawdzających spadki i usytuowanie głównych elementów obiektów 

budowlanych w wykopie przed zasypaniem oraz ich inwentaryzacja. 

2) Inwentaryzacja elementów naziemnych po wykonaniu prac nawierzchniowych. 

1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami i Dokumentacją Techniczną. 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją 

Projektową ST i poleceniami Inspektora Nadzoru Ogólne wymagania dotyczące Robót podano w ST-00 

„Wymagania Ogólne”. Ponadto: 

 Punkty główne trasy - punkty załamania osi trasy, punkty kierunkowe oraz początkowy i końcowy 

punkt trasy. 

 Reper -  trwały (zwykle odciśnięty w odlewie żeliwnym) znak, utrwalający w terenie punkt sieci 

niwelacyjnej o wyznaczonej wysokości n.p.m. 

2 MATERIAŁY 

2.1 Wymagania ogólne 

Wykonawca zapewni wszelkie konieczne materiały do wykonywania robót związanych z obsługą 

geodezyjną i geologiczną inwestycji.  

2.2 Zastosowane materiały 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00.00  

Materiałami stosowanymi przy pracach geodezyjnych objętych niniejszymi ST są:  

 paliki drewniane o  15-20 mm i długości 1.5 do 1.7 m,  

 paliki drewniane o  50-80 mm i długości około 0,30 m, 

 pręty stalowe o   12 mm i długości 30 cm, 

 słupki betonowe lub rury metalowe długości ok. 0,50m. „Świadki” powinny mieć długość około 

0,50 m i przekrój prostokątny, 

 bolce stalowe o  5 mm i długości 0,04-0,05 m dla punktów utrwalanych w istniejącej 

nawierzchni, 

 farba chlorokauczukowa (do zaznaczania punktów), 

Materiały mogą być przewożone dowolnym transportem. 
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3 SPRZĘT 

3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

Sprzęt używany do realizacji robót powinien uzyskać akceptację Przedstawiciela Zamawiającego. 

Wykonawca dostarczy Przedstawicielowi Zamawiającego kopie dokumentów potwierdzających 

dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 

3.2 Sprzęt pomiarowy 

Do odtworzenia sytuacyjnego położenia projektowanych obiektów budowlanych i punktów 

wysokościowych należy stosować następujący sprzęt: 

 Teodolity lub tachometry, 

 Niwelatory, 

 Dalmierze, 

 Tyczki, 

 Łaty, 

 Taśmy stalowe i szpilki. 

Sprzęt stosowany do odtworzenia położenia projektowanych obiektów i ich punktów wysokościowych 

powinien gwarantować uzyskanie wymaganej dokładności pomiaru. 

4 TRANSPORT 

4.1 Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 Wymagania Ogólne. 

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 

niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z 

ustaleniami i obowiązującymi przepisami. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać 

wymagania przepisów ruchu drogowego  pod względem formalnym jak i rzeczowym. 

5 WYKONANIE ROBÓT 

5.1 Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST-00 Wymagania Ogólne. 

5.2 Punkty pomiarowe i ich zabezpieczenie 

Prace pomiarowe powinny być wykonane zgodnie z obowiązującymi instrukcjami Głównego Urzędu 

Geodezji i Kartografii (GUGiK).  
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W oparciu o materiały dostarczone przez Zamawiającego (Dokumentacja Projektowa), Wykonawca 

powinien przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne, niezbędne do szczegółowego wytyczenia 

robót. Prace pomiarowe powinny być wykonane przez osoby posiadające odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia. 

Stałe punkty pomiarowe powinny być tak usytuowane, wykonane i zabezpieczone, aby nie nastąpiło ich 

uszkodzenie lub zniszczenie przez cały czas trwania budowy. Ochrona przyjętych punktów pomiarowych 

należy do wykonawcy robót. 

Punkty wysokościowe należy umieszczać poza granicami projektowanej budowli,  a rzędne ich oznaczać 

z dokładnością do 0,5 cm. Punkty wysokościowe powinny być wyznaczane na trwałym elemencie 

wkopanym w grunt w taki sposób, aby nie zmienił on swojego położenia, i był chroniony przed działaniem 

czynników atmosferycznych. 

Spis stałych punktów pomiarowych wraz z planem wytyczeń powinien być przekazany kierownikowi 

budowy przed rozpoczęciem budowy, a bezpośredniemu wykonawcy przed rozpoczęciem robót. 

5.3 Zasady wykonywania prac pomiarowych 

Prace pomiarowe (geodezyjne) powinny obejmować: 

 wyznaczanie w terenie, w nawiązaniu do stałej osnowy geodezyjnej, roboczej osnowy 

realizacyjnej dostosowanej do istotnych potrzeb wykonywanych robót ziemnych oraz do 

kształtu budowli i poszczególnych jej elementów. Osnowę realizacyjną stanowi 

zazwyczaj układ osi, siatki kwadratów lub prostokątów, stabilizowanych znakami nad i 

podziemnymi, odpowiednio zabezpieczonymi przed zniszczeniem, 

 wyznaczanie podłużnych i poprzecznych, a jeżeli zachodzi potrzeba i innych osi, 

obrysów, krawędzi, załamań itp. budowli lub jej części 

 wyznaczanie w bezpośrednim sąsiedztwie odpowiedniej liczby reperów wysokościowych 

nawiązanych do osnowy geodezyjnej na danym terenie, z tym że obowiązkowo repery 

wysokościowe powinny być wyznaczone obok każdego projektowanego obiektu, 

 wyznaczanie w miarę potrzeby wymaganych nachyleń, spadków, poziomu, skarp, zboczy 

itp. 

Wszelkie prace związane z wykonaniem obiektu powinny być dokonywane w nawiązaniu do geodezyjnie 

wyznaczonych punktów sytuacyjnych i wysokościowych. Poszczególne elementy lub części budowli 

powinny być wyznaczane w taki sposób, aby istniała możliwość pełnego korzystania z nich przez cały 

czas trwania budowy 

Dokładność pomiarów geodezyjnych, zarówno w odniesieniu do osnowy podstawowej, jak i roboczej, 

powinna być dostosowana do potrzeb wznoszonego obiektu, wykonywanych robót ziemnych lub jej 

etapów i odcinków. Wymagana dla danego obiektu dokładność pomiarów powinna być określona przed 

rozpoczęciem budowy i wpisana do dziennika budowy 

Na żądanie Wykonawcy robót powinny być dokonane, wspólnie przez Wykonawcę i Inwestora, pomiary 

niwelacyjne powierzchni terenu. 
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5.4 Wyznaczenie konturów obiektów inżynierskich 

Kontury robót ziemnych pod fundamenty lub wykopy ulegające późniejszemu zasypaniu należy 

wyznaczyć przed przystąpieniem do wykonywania robót ziemnych. 

Przy wykonywaniu wykopów pod fundamenty zasadnicze linie budowli  i krawędzi wykopów powinny być 

wytyczone na ławach ciesielskich, umocowanych trwale poza obszarem wykonywanych robót ziemnych. 

Wytyczenie zasadniczych linii na ławach powinno być sprawdzone przez nadzór techniczny inwestora i 

potwierdzone protokolarnie zapisem w Dzienniku Budowy. 

Jeżeli budowa ma podlegać obsłudze geodezyjnej, to tyczenie obrysu powinno być wykonane tylko do 

realizacji robót ziemnych (tyczenie pod wykop), z tym że dokładność wyznaczania charakterystycznych 

punktów załamania obrysu może wynosić ± 5 cm. 

Prace geodezyjne niezbędne do wykonania wykopu pod budowle powinny obejmować: 

 wytyczenie obrysu budowli do wykonania robót ziemnych, 

 wyznaczenie osi ścian konstrukcyjnych budowli na ławach ciesielskich. 

Szkic tyczenia geodezyjnego powinien zawierać: 

 punkty ustalonej siatki geodezyjnej na placu budowy, 

 punkty załamania obrysu budowli na poziomie terenu, 

 wymiary między punktami załamania obrysu budowli, 

 wymiary niezbędne do wytyczenia (lokalizacji) wszystkich punktów głównych terenowej 

siatki geodezyjnej, 

 rozmieszczenie reperów roboczych i ich wysokości odniesione do poziomu stanu 

zerowego budowli i do układu wysokościowego, w jakim została wykonana mapa do 

celów projektowych. 

Kopia szkicu tyczenia obiektu wykonywanego na placu budowy, zawierająca wytyczone odpowiednio do 

potrzeb oznaczone punkty, powinna znajdować się u kierownika budowy oraz u inspektora nadzoru 

inwestorskiego. W przypadku gdy na terenie budowy wykonywanych jest kilka obiektów, kopia szkicu 

tyczenia danego obiektu powinna być również przekazana kierownikowi robót nadzorującemu 

wykonywanie przydzielonego mu obiektu 

Jeżeli przy realizacji obiektu nie przewidziano obsługi geodezyjnej w trakcie wykonywania robót 

budowlanych, wytyczenie obrysu i osi ścian nośnych powinno być wykonane z dokładnością ±1,0cm. 

5.5 Wyznaczenie osi konturów wykopów wąskoprzestrzennych 

Wykopy wąskoprzestrzenne liniowe o ścianach pionowych i nie umocnionych lub z rozparciem należy 

oznaczyć w terenie przez wyznaczenie palikami ich osi i zarysów krawędzi; paliki ustawić co 20 – 50m i 

we wszystkich załamaniach osi wykopu. 

Osie wykopu i jego krawędzie mogą być wyznaczane za pomocą sznura przeciągniętego między 

palikami. Głębokość wykopu należy sprawdzać za pomocą niwelatora. 
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W przypadku wykopu wąskoprzestrzennego o ścianach pochyłych pochylenie skarp wyznaczyć należy 

przy pomocy szablonów ustawionych przy krawędzi wykopu. 

5.6 Wyznaczanie konturów nasypów i wykopów 

5.6.1 Wymagania ogólne 

Przy zmechanizowanych metodach wykonywania robót ziemnych (zwłaszcza spycharkami i 

zgarniarkami) należy wyznaczyć tylko oś nasypu lub wykopu oraz linie podstawy skarp lub krawędzi 

wykopu. 

Przy wykonywaniu robót ziemnych ręcznie należy wyznaczyć palikami podstawę nasypu i krawędzie 

nasypu. 

Prawidłowość zarysów przewidzianych do wykonania robót ziemnych należy kontrolować na bieżąco, w 

miarę postępu robót, za pomocą dodatkowych pomiarów rzędnych wysokości osi nasypu lub wykopu 

oraz konturów skarp. 

5.6.2 Wyznaczanie konturów wykopów 

Przy wyznaczaniu konturów wykopu w przekroju należy zaznaczyć położenie punktu osiowego wykopu 

za pomocą palika z uwidocznioną na nim głębokością wykopu oraz wyznaczyć również za pomocą 

palików punkty przecięcia się skarp zewnętrznych wykopu z powierzchnią terenu. 

Szablony wyznaczające pochylenie skarpy powinny być ustawione po obu stronach wykopu na zewnątrz 

w przedłużeniu linii jego skarp. Szablony te należy przedłużać stopniowo w głąb wykopu w miarę jego 

wykonywania. 

5.6.3 Wyznaczanie konturów nasypów 

Wyznaczenie konturów nasypów o wysokości do 1,1 m może być dokonane przy pomocy szablonów, w 

których położenie punktów charakterystycznych przekroju powinno być dokonane palikami wbitymi w 

grunt w taki sposób, aby wyznaczały wymaganą wysokość nasypu. Skarpy nasypów powinny być 

wyznaczone deskami przybitymi do palików. 

W nasypach wysokich kontury nasypu należy wyznaczać etapowo, w miarę postępu robót ziemnych. 

Jeżeli w trakcie wykonywania nasypu nie przewiduje się zagęszczania nasypywanego gruntu, to przy 

wyznaczaniu konturów takiego nasypu należy przewidzieć szerokość jego korony oraz wysokość nasypu 

powiększone o wartość przewidywanego osiadania nasypu. 

Jeżeli nachylenie skarp nasypu ma być zmienne, to wyznaczenie pochylenia skarp powinno być 

dokonane dla każdego pochylenia skarpy oddzielnie,  z zaznaczeniem położenia zmiany pochylenia 

skarpy. 

5.7 Wyznaczenie głównych punktów kanalizacji i sieci wodociągowej 

Tyczenie wykonać w oparciu o Dokumentacje projektową przy wykorzystaniu sieci poligonizacji 

państwowej oraz w oparciu o informacje przekazane przez Przedstawiciela Zamawiającego. Wyznaczone 

punkty robót nie powinny być przesunięte więcej niż 3cm w stosunku do projektowanych, a rzędne 
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punktów należy wyznaczyć z dokładnością do l cm w stosunku do rzędnych określonych w Dokumentacji 

Projektowej. 

5.7.1 Wyznaczenie roboczych punktów wysokościowych 

Punkty wysokościowe (repery) należy wyznaczyć co około 250m. Punkty wysokościowe należy 

umieszczać poza granicami pasa robót, a rzędne ich określić  z dokładnością do 0,5cm. Powyższe roboty 

powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową. Do wyznaczenia krawędzi nasypów i 

wykopów, należy stosować dobrze widoczne. Paliki lub szpilki Odległość między palikami powinna 

odpowiadać odstępowi kolejnych studni rewizyjnych, podanych w Dokumentacji Projektowej. Odległości 

między palikami lub szpilkami sieci wodociągowej powinna odpowiadać odległością pomiędzy kolejnymi 

węzłami. 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1 Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podane są w ST-00 Wymagania Ogólne. Kontrolę jakości prac 

pomiarowych związanych z odtworzeniem trasy i punktów wysokościowych należy prowadzić wg 

ogólnych zasad określonych w instrukcjach  i wytycznych GUGiK. 

6.2 Sprawdzenie robót pomiarowych 

Sprawdzenie robót pomiarowych należy przeprowadzić wg następujących zasad: 

 wyznaczenie sytuacyjno-wysokościowe należy sprawdzić na wszystkich załamaniach 

poziomych oraz przynajmniej 5 razy na l km, 

 robocze punkty wysokościowe należy sprawdzać niwelatorem na całym obszarze 

budowy, 

 wyznaczenie wykopów należy sprawdzać taśmą i szablonem z poziomicą, co    najmniej 

w 5 miejscach na każdym kilometrze oraz w miejscach budzących wątpliwość. 

6.3 Dokumentacja powykonawcza 

Po zakończeniu budowy (lub jej etapu) powinna być sporządzona przez Wykonawcę robót dokumentacja 

geodezyjna powykonawcza obejmująca układ pomiarowy na placu budowy, szkice sporządzone przez 

obsługę geodezyjną na terenie budowy, sprawozdania techniczne z pomiarów z podaniem przyjętych 

dokładności pomiaru itp. Dokumentacja powinna być wykonana w następujący sposób: 

a) dokumentacja geodezyjna powinna być przekazana  zarówno w wersji papierowej (3 

egzemplarze), jak również w wersji elektronicznej, w rozszerzeniu DXF lub DWG.  

b) każdy szkic geodezyjny powinien zawierać pikietarz, zestawienie długości objętych szkicem, 

jak również współrzędne geodezyjne pikiet, w tym każdorazowo studni, zasuw oraz innych 

obiektów charakterystycznych dla realizowanego zadania i być potwierdzony przez geodetę. 

c) wszystkie dokumenty winny być przekładane w oryginale i podpisane przez uprawnionego 

geodetę. 
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Geodezyjna dokumentacja powykonawcza powinna być przekazana inwestorowi w chwili przejęcia przez 

niego obiektu do eksploatacji. Dokumentacja ta powinna stanowić integralną część dokumentacji 

wykonanego obiektu. 

W przypadku wspólnego wykonywania pomiarów niwelacyjnych przez Wykonawcę i Inwestora wyniki 

tych pomiarów stanowią integralną część powykonawczej dokumentacji geodezyjnej. 

W skład dokumentacji powykonawczej wchodzą też protokoły z badań zagęszczenia gruntu. 

7 OBMIAR ROBÓT 

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót 

Wynagrodzenie ma charakter ryczałtowy. 

Jednostka obmiarową jest całość robót związanych z wytyczeniem trasy oraz obiektów sieciowych w 

terenie. 

8 ODBIÓR ROBÓT 

8.1 Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST- 00 „Wymagania Ogólne”. 

8.2 Sposób odbioru robót 

Odbiorowi robót podlega  wykonanie i zestabilizowanie punktów kontrolnych oraz spradzenie ich 

zgodnosci z Dokumentacja Projektową.   

Odbiór robót następuje po przedstawieniu Przedstawicielowi Zamawiającego szkiców i dzienników 

pomiarów geodezyjnych lub protokołów kontroli geodezyjnej, dokumentów dotyczących oznaczenia 

wskaźnika zagęszczenia gruntu, wyników z przeprowadzonych badań gruntów itp.     

Długość odcinka podlegająca odbiorowi powinna wynikać z wyników pomiarów geodezyjnych 

dokonanych przez Wykonawcę przedstawionych na szkicu „tyczenie" z podaniem wszystkich 

niezbędnych długości i domiarów oraz rzędnych. 

9 PODSTAWA PŁATNOŚCI 

Podana przez Wykonawcę cena ryczałtowa powinna uwzględniać wszystkie roboty konieczne do 

prowadzenia pełnej obsługi geodezyjnej i geotechnicznej przez cały okres trwania inwestycji.  

Cena wykonania robót obejmuje: 

 sprawdzenie i uzupełnienie osi trasy dodatkowymi punktami, 

 niwelację kontrolną reperów i osi trasy, 

 wyznaczenie krawędzi skarp, 

 zabezpieczenie osi trasy przez wyniesienie jej poza obręb robót, 

 wykonywanie pomiarów bieżących w miarę postępu robót, 

 wyrób kołków pomiarowych i reperów w okresie budowy. 
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10 PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Ustawa z 17-05-1989 Prawo geodezyjne i kartograficzne (Dz. U. nr 100 z 2001 r., poz. 1086 z późn. 

zm.) 

2. Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 21-02-1995 w sprawie 

rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności geodezyjnych 

obowiązujących w budownictwie (Dz. U. nr 25 z 1995 r., poz. 133 z późn. zm.) 

3. Rozporządzenie Ministra Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z 02-04-2001 w sprawie geodezyjnej 

ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji projektowej (Dz. U. nr 38 z 

2001 r., poz. 455) 

4. Instrukcja techniczna 0-1. Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych 

5. Instrukcja techniczna 0-2. Geodezyjna obsługa inwestycji GUGiK-2001 

6. Instrukcja techniczna G-1. Pozioma osnowa geodezyjna GUGiK-1986 

7. Instrukcja techniczna G-2. Wysokościowa osnowa geodezyjna GUGiK-1988 

8. Instrukcja techniczna G-3. Geodezyjna obsługa inwestycji  GUGiK-1988 

9. Instrukcja techniczna G-4. Pomiary sytuacyjne i wysokościowe GUGiK-1988 

10. Wytyczne techniczne G-3.2.Pomiary realizacyjne ,GUGiK-1987 

11. Wytyczne techniczne G-3. l.Osnowy realizacyjne GUGiK-1987 

12. Wytyczne techniczne G-7 Geodezyjna ewidencja sieci uzbrojenia terenu, 

13. Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 24.09.1998r.            

14. PN- B-02480:1986 Grunty budowlane -- Określenia, symbole, podział i opis gruntów. 

 

 


